1 JTABOPATOPHASA PABOTA Ne6. ITUCKPETHOE IIPEOBPA3OBAHUE
OYPLE

LIEJIb PABOTBI — U3yuenue Teopuu v IpUMEHEHHS IUCKPETHOTO MPeoOpas3o-
BaHus Dypsbe ¢ ucnonapzoBanrem nakera MATLAB.

1.1 Teoperuveckue cBeaeHus!
1.1.1 Curnaja Kak BeKTOp

CylecTByeT HECKOIBKO MOJX0/I0B K MOJYYEHUIO POPMYJIT AUCKPETHOTO MPe00-
pazoBanus ®ypee (JI[1D). B aTom paznene Mbl pacCMOTPUM Crioco0 mosryueHust ¢hop-
My AP ¢ no3uumu auHeirHoi anreOpsl. [logxon ocHOBaH Ha TOM, YTO MBI OyneM
OTOKJIECTBJISITh KOHEUHBIE MOCJIENOBATENBHOCTH, C KOTOPBIMU MBI CTaJIKWBAEMCS B
[HOC, c BekTOpamMu, KOTOpPhIE U3y4aloTCs B JIMHEHHOUN anreOpe. Muaue roBops, auc-
KpETHOMY cUTHaiy X(n) Mbl OyJIeM CTaBUTh B COOTBETCTBUE BEKTOP

x = [x(0) x(1) ...x(N — D], (1.1)

Takum 00pa3zoM, MbI aCCOMUPYEM CUTHAJI C TOYKOM B N -MEPHOM MPOCTPAHCTBE
CN. B 21X 0003Ha4YEHUAX OT/EIbHbIE 3HAUEHHs cUTHaNA x (1) MPeCTaBIsAIOT co00i
Koopounamvl BeKkTOopa. KOOpIMHATEI B CBOIO OYEpPEIb BHIPAXKAOTCS B OTHOIICHHUU K
«CTaHJAPTHOMY» OPTOHOPMHUPOBAaHHOMY 0a3ucy. [IpuMEHHUTETHHO K MPEACTABICHUIO
(1.1), cTaHgapTHBIA 0a3MC COCTOMT M3 BEKTOpPOB BUiA €, = [1, 0, 0,...,0]7, e; =
[0, 1, 0,..,0]7,... ey_; = [0, O, O,...,1]7. Mo*HO 3aMeTUTh, YTO 1O CyTH Oa3zuC

JUJIs MILTIOCTpaIK BBEICHHBIX IMMOHSATHH pACCMOTPHUM IPEACTABICHUE TUCKPET-
Horo curnana x(n) = 2n + 1 msn = 0,1,2,3 B BuIE BEKTOpA.
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Jlerko BHACTDH, YTO 3TO IIPCACTABJIICHUC NICHTHUYHO 3allMCHU CUT'HAJIa, KaK I10CJIC-
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JOBAaTCJIbHOCTHU MaCI_HTa6I/IpOBaHHBIX 1 CABUHYTBIX CAIUHUYHBIX UMITYJIbCOB!

x(n) =16(n) +36(n—1)+56(n—2) + 76(n — 3).



HCHOHBS}/}I INIOHATHUEC CKAJLAPHOr0 IMIMPOU3BCACHHSA MOXKHO BBCCTH IIOHATHUC
HOpMbl BCKTOpA

N-1

z x2(n) = (x,x)/2, (1.2)

n=0

['eoMeTpruUecKnil CMBICII HOPMBI — 3TO JIJIMHA BEKTOpa. JpyrumMu cioBamu, 310
PACCTOSIHHE MEK/ly HA4aJIOM KOOPIUHAT U TOUKOU MPOCTPAHCTBA, ONPEIECIIEMON BEK-
TOPOM.

KoHuenuus HoOpMbI MO3BOJISIET TAKKE BBECTHU MOHITHE €6KAUO0EA PACCM O~
AHUA MEXIY IBYMSI BEKTOPAMU X U Y:

N-1

dyxy) = Ix=yll = | Y (x(m) —y(m)" (13)

n=0

BBeneHHbIe MOHATHS €BKJIM0BA PACCTOSHUS U HOPMBI IIMPOKO MUCIOJB3YIOTCS
OpU KOHCTPYUPOBAHUH aITOPUTMOB LIUPPoBOMt 00paboTKu curHana. Jlagee Mbl npo-
JOJKUM paccMaTpUBaTh CUTHAJIbI, KAK BEKTOPBI U YOEIUMCs, UTO IUCKPETHOE PE0o-
pa3oBanue Oypbe BO3HUKAET €CTECTBEHHBIM 00pa30M, KaK MaTpula epexoia oT of-
HOTO 0a3uca BEKTOPHOTO MPOCTPAHCTBA K JPYTOMY.

1.1.2 Cucrema 0a3MCHBIX BEKTOPOB

PaccMoTpuM BekTopHOE npoctpancTBo CV. B 3ToM IpocTpaHCTBE MOKHO OIIpe-
JEIUTh CUCTEMY Oa3UCHBIX BEKTOPOB, KOTOPBIE MBI OTOXIECTBIISIEM C KOHEUHBIMHU T10-
cienoBarensHocTIME — {p(n)}, n,k = 0,1, ... N — 1. [l mpocToTHI OyIeM UCTIOh-
30BaTh CJEAYIOUIYIO 3aIUCh

¢y = [0 (0) (1) ... dp(N = D] (1.4)

JIro00i1 AUCKpEeTHBINM CUTHAN X(N) MOXET OBITh MPEJCTABIEH B CIEAYIONIEM
BUIC



N-1

x(m) = )" ()i, (1)

k=0

rae ¢ (k) — koaddunmeHTs! pa3noxeHus curuana mno 6asucy {¢y}, Ha3pIBaeMbIe CreK-
mpom curHana. Beioop {¢P;} onpenensercs cooOpakeHUSIMU MATEMaTHYECKOTO H
HPaKTHYECKOTO YA00CTBA.

YrtoOsl myuliie MOHATH BeIpaskeHue (1.5) ero mydrne npeacTaBUTh B BEKTOPHOM
dbopwme:
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x(0)

x(N—-1)

I
= ¢(0) + c(1) +-c(N—=1) [ch_l]. (1.6)

N3 3TOr0 BRIpaXKEHUS CIAEAYET, YTO MBI MIIIEM BO3MOXKHOCTb MPEJACTaBUTh JTUC-
KpPETHBIM cuTHaM X(n) B BHUIE JIMHCWHONW KOMOWHAIMKM O0a3HCHBIX BEKTOpPOB {(Py}, a
¢ (k) BBICTYNAIOT B POJIU BECOBBIX KOA(DPHUIIMEHTOB.

Bripaxkenue (1.6) MOXKHO Takske repenucaTh B MATPUYHOM BUJIE:

x(0)

x(N _ 1)

c(0)

c(N—-1)

| I
= [(I)o (|31"'(|3N—1
|| |

]=>x=<l>c, (1.7)

rae ¢ = [c(0) ¢(1) ...c(N — 1)]7, a ® — marpuna, crondaMu KoTopoii ABIAI0TCS Oa-
3UCHBIC BEKTOPA.

Kak npaBuiio ctpemsitcs, 4ToObl Oa3rcHas cucTeMa BEKTOPOB o0Jafana K clie-
JTYIOIIAMU CBOWCTBAM:

1) Bextopa cuctembl JOKHBI ObITh TUHEHHO HE3ABUCUMBI, T.€.

0

0

Ao +a;dy + -+ ay_1dy_1 #F

IIPU JIFOOBIX 3HAYCHUSIX KO3PPUIUEHTOB Ay, KPOME CiIyUasi, Koraa Bce Ko3PpULIUEHTHI
paBHBI HYJIIO.

2) Cuctema BEKTOPOB JI0JDKHA ObITh OPMO2OHANbHOU



E, k=I
0 k+U (1.8)

)

(D b) = Y b)) = |
k=0

rie (a, b) — BeIUKCIICHNE CKATSPHOTO MTPOU3BEICHHS BEKTOPOB a U b, BhIpaXkeHue Z* —
O3HaYaeT KOMITJISKCHOE YHCIIO COMpsbKeHHOoe ¢ Z. B ciydyae, ecnu E = 1, To cuctema
(GYHKIMI Ha3bIBACTCS OPMOHOPMUPOBAHHOIL.

3) Cucrtema BEKTOPOB JIOJDKHA OBITh HOMIHOUW. DTO 3HAYUT, YTO K HEH HEJb3s
100aBUTH HU OJHOTO BEKTOPA, KOTOPHIH OBLIT OBl OPTOTOHAJICH OCTAIBHBIM BEKTOpam
CUCTEMBI.

1.1.3 IlpeacraB/ieHne CUrHAJIa B HOBOM 0a3uce

Teneps MOXKHO HAWTH BBIpAXKEHHUE ISl BhaucieHus ko3¢ duinentoB c (k) u3

paznoxenus (1.5):

X=c(0)pg+c(D)py + -+ c(N—1dpy_q

Jst naxoxaeHust ¢(k) BBIYUCINM CKaJIIpHOE Mpou3BeacHHe Ha ¢ cieBa u
crpaBa

(X, @i) = c(0){bo, b)) + c(1){by, b)) + -+ c(N — D){by_1, Pi) =
= c(k){Pk, di) = c(K)E

401041

1 1o
() = 2 b) =% ) x(Mbi(n). (19)
n=0

Pesynbrar (1.9) umeer Oonbiioe npakTudeckoe 3HaueHue. OKa3bIBaeTCs, €CIu
y HAC eCTh cUcTeMa 0a3MCHBIX OPTOTOHAIBHBIX BEKTOPOB, TO JJISl TOTO, YTOOBI BBISIC-
HUTH KaKOH BKJIaJ B CUTHAI X (1) BHOCHT BEKTOP j TOCTATOYHO BBIUYUCIIUTH CKAJISP-
HOE MPOM3BE/ICHHE CUTHANIA Ha ATOT BeKTop. Jpyrumu cioBamu, c(k) siBiseTcst mpo-
eKLMeH aHaIu3upyeMoro curHana x(n) Ha 0a3ucHblil BekTOp ¢ . Eciu Beumciauth
npoeKIuy curuana x(n) Ha Bce N 0a3uCHBIX BEKTOPOB, T.¢. eciu Haith Bee c(k), k =
0,1,...N — 1, To MbI IOJYYHTh HOBOE npedcmagsnenue curnana x(n). B ciaydae uc-
nosip30BaHus 6azuca dypbe, 0 KOTOPOM pedb MOWIET Janee, MoxydaeMoe MpeacTaB-
nenue ¢ (k) Ha3bIBACTCS YACMOMHBIM RPEOCMAgleHueM CUTHAIA.



1.1.4 basuc JAII®

Jliis Toro, yToOsI 3 061e# koHcTpyKiwH (1.9) monyuunts A1 Heobxoaumo Ha
0a3uCHBIC BEKTOpA HAJIOKUTH OrpaHnnyenus. Bcnomuum, uro TP onuckBaeT cTporo
N-niepuoguunble curHanbl, T.e. X(n) = x(n+ N) , 3HauuT Oa3uCHbIC QYHKIUH
JOJKHBI TAKXKE yIOBJIETBOPSATH 3TOMY CBOHCTBY:

dr(n) = ¢ (n+ N). (1.10)

PaccmoTpum cnenyromee ceMEeUNCTBO KOHEYHBIX KOMIUIEKCHBIX DKCIIOHEHT:

(1.11
)

wi(n) = e/ n=01,..,.N—1

I7I€ W) — Pa3JIUYHbIE YaCTOTHI, KOTOPHIE yAOBIETBOPSET HAIIUM TpeOoBanusM. Jlis
ompeaeeHus] ITUX YacTOT, 3aMETHM, YTO JJIA TOrO YTOOBI B TOCIEIOBATEIBHOCTD
Wy (n) amuael N yKIaIbIBAIOCH IIEI0E YHCIIO TIEPUOIOB, OHA OJDKHA YIOBIECTBOPSTH
YCIIOBHIO

wi (0) = we(N) =1,
koTopoe yuuthiBas (1.11) nmpuHuMaet ciaeayromui BU
(e “)R)N = 1.
JlaHHOE ypaBHEHUE UMeeT N pa3InvHbIX PEIICHHUM, KOTOPBIE ITPEACTABIISIOT CO-

6oit N xopHeii u3 equaupl e/2™/N k=0, ...N — 1. Eciiu Mbl onpeenM KOMILIEKC-

HOC 4YHCJIO

10 (1.11) MOXeT OBITh 3aITMCaHO KaK
we(n) = Wy™, nk=01,..,N—1. (1.12)

Takum obpazom:



N

T
wy = |1 W iy wy YR (1.13)

Ha pucynkax 1.1-1.4 npuBeneHbsl HEKOTOpBIE MPUMEPHI BEeKTOpoB Dyphbe Oazuca
st cnyyas N = 32.

AU

Pucynok 1.1 — BasucHblit Bektop w,, € C3?

Re{wi(n)}
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Pucynok 1.2 — BasucHslii Bektop w; € C32



Re{ws(n)}

0 5 10 15 20 25 30

Pucynok 1.3 — BasucHblii Bektop Ws € C32
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Pucynok 1.4 — BasucHslii Bektop Wy, € €32

1.1.5 OproronansHocts 6azuca 11D

[TpoBepum, sBisiercs U {Wj} MHOXXECTBOM OpPTOTOHAJIBLHBIX BEKTOPOB (B

—-k\* k
Hayaje 3aMEeTUM, 4TO (WN ) = Wy

N—-1 N, m = l
-Di (m-0)N
(W, W) = z Wl\fm Dt _ )1 — Wy _ o _— (1.14)
= 1 — ™D - Y%
N

nockoibky WiN = 1 mna mo6oro i € Z. B 6011ee KOMIAKTHOH (OpMe MBI MOYKEM 3a-
nHcaTh MOCIeHEe BEIPAXKEHNE CICAYIONIMM 00pa3oM:



(W, w;) = N6(m — ). (1.15)

Takum 00pa3oM, CHCTEMa BEKTOPOB {Wy }r—¢ 1. n—1 ABIAETCS Oaszucom Dypbe
Ui BeKTopHOro mpoctpanctBa CV wmim, 4To ToXke — JUI NPOCTPAHCTBA CUTHAJIOB
miHbl N. Takke Mbl MOKEM BUIETH, YTO 3TOT 0a3uc HE OPTOHOPMHUPOBAH, TIOCKOJIBKY

(W, Wy,) = ||[wg||? = N. OnHako oH 1erko MOKET ObITh IPEBPAIIEH B OPTOHOPMHUPO-

BaHHBIN, €CJIM OTMACIITAOMPOBATH NCXOIHBIN Ha K03 durment 1/vVN.

1.1.6 SIBnas ¢popma 3anucu AP

Yame Bcero B nuteparype no LHOC npusoasat ¢popmysst AIID, 3anucannbie B
aBHOHU (hopme, koTopsie umeroT BuJ (1.9), Tonbko ¢ koHkpeTu3aiueit 6azuca JAI1D. B
YaCTHOCTH, Mbl UM€EM JIBE GOPMYITY AHANU3A:

N-1 Lo N1
j2mn
X(k) = Z x(m)e™ N = Z X)Wk, (1.16)
n=0 n=0
Nncummesa
N-1 N-1
1 j2mnk 1 Ck
x(n) = NZX(k)e W =NZX(k)WN , (1.17)
n=0 n=0

rnren,k=0,1,..N — 1.
Bripaxxenne (1.16) taxxe Ha3biBatoT npamvim I D, a bopmyny (1.17) 06-
pamuoim [IIOD.

Yacto BMecTo Bbipakenuit (1.16) u (1.17) ucmonbs3ytoT onepaTopHblid criocod
zanucu JI1® u OI1D:

X(k) = DFT{x(n)},
x(n) = IDFT{X (k)}.

Koadpounuentsr AP X (k) uMerOT KOMIUIEKCHBIE 3HAYEHMSI M Yalle BCEro
MPEJICTaBIISIOTCS B MOJSIPHOMN opme:

X(k) = |X(k)|e)areX k),



Korna Ha npakTuke BHINOTHSIIOT aHAN3 CUTrHajia x(n) ¢ ucrnonb3oBanuem 11D
(1.16), To Ha rpaduke oToOpaXkaroT TOIBKO MOAYb | X (k)|, MOCKOIBKY OH HECET OC-
HOBHYIO HH(OPMAIIHIO O CIIEKTPAILHOM cOcTaBe curHaia. ®a3oBsiii criektp arg X (k)
OTOOPAXKAIOT TOJBKO €CJIM OH IPEICTABIIAET KAKON-TO UHTEPEC.

JlaBaiiTe mocMOTpUM, 4TO e TpeacTaBiisgeT u3 ceos JI1D HeKOTOPHIX MTPOCTHIX
2m4n

32
Yacrora curHama x(n) COOTBETCTBYeT ABYM Oa3WcHBIM Bektopam JIIID —

curnanoB. Ha pucynke 1.5 nokazano J{I1® curnana x(n) = cos

w,(n) u wyg(n) 1 B pe3ysibTaTe OPTOTOHAILHOCTH 0a3zuca TOJbKO KOA((PHUIIMEHTHI
X(4) u X(28) oka3piBaioTcs HEHYJEBbIMH. [loueMy ke BCe-TaKd TakK MPOUCXOIUT?
PaccMoTpuM 310T Bomipoc moapoOHee. Kirrouom k moOHUMaro pe3yiibTaTa, TOKa3aHHOTO
Ha puc. 1.5 sABIsAeTCS MpENCTaBICHNs KOCHHYCA B BHJIC CYMMBI JBYX KOMIIJICKCHBIX
HKCIIOHEHT:

3 =—e/ 32 —|—§e_1?_ (1.18)

27'[4n> 1 .2man ] 214N
2

x(n) = cos(

z(n) = cos(33"), n=0,1,...31
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Puc. 1.5 — CunyconpnanbsHslil curnain u ero 1P

.2TT4n
Jlerko 3aMCTHUTDb, 4YTO IICPBAA 3KCIIOHCHT e] 32 4gBJIICTCA HUYEM HHBIM, KaK Oa-

3ucHBIM BekTopoMm 11D w,(n). Ha mepBblii B3rIIs11 BTOpasi SKCIIOHEHTA B BHIPAKCHHUH



(1.18) He coBmamaet HU ¢ KakUM BekTopoM U3 6azuca JIIID, oqnako 310 He Tak. Boc-
MOJIb3YEMCS IEPUOIUYHOCTHIO TUCKPETHON KOMILIEKCHOM YKCIIOHEHTHI U TPUOaBUM K
MOKA3aTEI0 CTENEHU 2TT:

. —2T4Nn

.21(32—4)n 21281
J( J
e’ 32

+2m) e 32 =—el™3z = W28(n)- (1.19)

Takum o0pa3zom, BeipakeHue (1.18) MoxkHO nepenucaTs B BUIE

2m4n 1 1
= — — . 1.20
37 ) > wu(n) + 2W28(n) (1.20)

x(n) = cos(

Bocnonssyemcst nipeacrasinenurem (1.20) nast Toro, 4toObl BerauciauTs JI1O.

Hamomuunm, uto Mbl ripeictaBisieM cebe 1D, kak oreparuio BEITOTHEHHUS POCKIIUH
ucxoaHoro Bekropa x(n) Ha 6asuc AP (cm. Beipakenwue (1.9)), T.¢.

X(k) = (x(n), wi(n)) (1.21)

Teneps nepenuimem (1.21), yanteiBas (1.20):

1 1
X (k) = Gwa(n) + 5 wag(n), Wi (n)). (1.22)

Ocranock BCIOMHUTB, YTO BEKTOpa, cocTapiisitomue 6asuc 1D spastoTcs op-
TOTOHAJIBHBIMH, TIO3TOMY, €CJIM MbI IIpuMeM BO BHUMaHue (1.15), To cMokeM 3anucaTth
(1.22) B okOHYATENIHLHOM BHU/JIE

X(k) = gS(k —-4) + gS(k — 28). (1.23)

Ecnu yuects, yTo B paccmarpuBaeMoM npumepe (1.18) N = 32, To Torga Ham
CTaHeT MOHATHO, OTKyAa B rpaduxe moxyns JII1D |X (k)| nosBuinch 1Be 4acTOTHBIC
COCTABJISIFOLIME C aMIUIUTYA0W 16 Ha nHAeKkcax ¢ Homepamu 4 u 28.

Ha puc. 1.6 moka3aH 3TOT k€ CUTHaJl, HO UMEIOIIHI HEHYJIeBOW (a30BbIN CIBUT.
Mo’KHO 3aMETUTh, YTO aMIUIUTYAHBIN CIIEKTP CUTHAJIa HE U3MEHWJICS, OJTHAKO (a3o-
BBIN CIBUT OTpa3uiics B Ja30BOM CIIEKTpE.



z(n) =cos(3%" + %), n=0,1,...31
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Puc. 1.6 — CunycounanbHblil curHai ¢ ¢pa3oBbiM caBUroM u ero JI1D

Ha pHuc. 1.7 mokazan INpUMCP CMHYCOUJAJIbHOT'O CUI'HalIa C I{aCTOTOI‘/'L KOoTOpas
o 214,6 o
HC COBIIAAACT C 4aCTOTOU ((1) = ?), KOoTOpasa HE COBIIAAAacT HU C OJHOU U3 4aCTOT

0a3ucHbIX BeKTOpoB II1D.

s(Z0), n=0,1,...31
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Puc. 1.7 — BpeMeHHOE U 4acTOTHOE MPECTAaBIEHNE CUTHAIA C YACTOTOW HE KPaTHOM 4acToTe
6a3ucHbIX Qpynkuuit 1D



B pPE3YIbTATC Mbl BUIHUM, UTO AJI BOCCTAHOBIICHUA TAKOI'0 CUIHaJIa HYKHBI 6ce
OasucHbIe CI)YHKLII/II/I O‘ICBI/II[HO, 4dTO aMINUINTY bl KOMIIOHCHT OobIIe JJIA TEX 4aCTOT,
KOTOPBIC OJIU3KH K I/ICXOI[HOﬁ HJaCTOTC CUTHAJIa (B JAaHHOM CJIy49ac 3TO 4aCTOTa CUTHAJIa

2T 2T
HaXOJIUTCS MEXKIY 4 pegt 5 E)'

1.1.7 CsoiicTBa JIII®

Cummempus JIIP

Ecnu curnan x(n) npuHuMaer BeuiecTBeHHble 3HaueHus, To ero HAIID X (k)
CUMMETPUYHO OTHOCUTENIbHO oTcyera k = N/2, T.e. yJOBIETBOPSET CIEAYIOLINM

YCIIOBUSIM:
Re{X(k)} = Re{X(N —k)}, (1.24)

Im{X(k)} =- Im{X(N — k)}, (1.25)

X = |X(N = k)|, (1.26)

arg X (k) =-argX(N — k). (1.27)

[IprMepbl IPUBEIECHHBIX TUIIOB CHMMETPUH MBI YK€ BUAEIN Ha puc. 1.5-1.7.

Boipaxxenust (1.24)—(1.27) nokaspiBaioT, uto jaedcrBurenbHas 4dacth X (k)
UMEET YETHYI0O CUMMETPHUIO (WJIM MPOCTO CUMMETPHUIO), @ MHUMAasi — HEYETHYIO CUM-
MeTpuIo (MU aHTHCUMMETpHIO0). Moayns X (k) uMeer 4eTHyto cuMMeTpHio, a asza —
HEYETHYIO CUMMETPHIO.

JlokaxxeM, 4To

Re[X (k)] = Re[X(N — k)]. (1.28)

JIJ1s1 3TOTO BCIIOMHUM, YTO

N-1 -1

X(k) = Z x(n)e_W = x(n) [cos (27;?’() — j sin (27;”{)],

0

2

n=0

S
I

Otkyna Re{X(k)} u Re{X (N — k)} MmoxHO 3amnucaTh KaK



N-1

Re{X(k)} = Z x(n) cos (21;116),
n=0
N 2mn(N — k)
Re{X(N —k)} = x(n) cos (—) :
2, ¥

MBI TakKe 3HaeM, 4To

(2 ' 21‘[le>_ ( 21mk)_ (21mk>
cos | 2Tn N = CoS N = COS N

Takum 006pa3oM MbI JoKa3anu crpaBeiuBocTh (1.28).
HeuetHas cuMMeTpusi MHUMOM 4acTH JJOKA3bIBACTCS AaHAJIOTUYHO

Im{X(k)} = —Im{X(N — k)}. (1.29)

I1o onpenenennto nmeem:

N-1

Im{X(k)} = — ; x(n) sin (21;\7]{) )
Im{X(N — k)} = Zx(n) sin (W) :
IIpu 3TOM
sin (21Tnk — ZTZlk> = sin (— ZTZlk) = —sin (21;\?’(),

cnenoBarenbHO (1.29) cnpaBeasiugo.
Onupasch Ha JaHHBIE CBOMCTBA CHMMETPUH JIETKO MOKa3aTh, 4T0 MOayJb X (k)

00J1aaeT YeTHOM CUMMETPHEH
X = 1X(N = k). (1.30)

Bcniomaum, 4yto



X (k)| = YRe2{X (k)} + Im2{X (k)} =

(1.31)
= JRe2{X(N — k)} + Im2{X(N — k)} = |X(N — k)|.

CaoiictBo (1.30) MOXXHO J0Ka3aTh U HEMOCPEJACTBEHHO. /{7151 3TOrO pacnuiiem
aeByto yacth 1o | X (k)|:

N-1
_j2mnk
X0l = | x(e™w |
n=0
u npaByto yacthb (1.30):
N-1 N-1
_jzmn(N-io _jzmne
IX(N — k)| = Z x(n)e N = Z x(n)e” ~N |,
n=0 n=0
_ ;2N
OoCKONbEKy e 7 N =1,

Heuernas cummerpus dassl X (k):
tX(k) =—2X(N — k),

TaK)Ke CJIEAyeT U3 CBOMCTB CUMMETPHUU IeUCTBUTENbHON U MHUMOM yacTu X (k), eciu

BCIIOMHUTDB, YTO

Im{X (k)})

LX(k) = arctg (m

Im{X(N — k)}
Re(X(N — k)})

Im{X (k)
~ Tardg (Re{X(k)}

etg (—Im{X(k)})

£X(N — k) = arctg ( Re{X(k)}

) — —2X (k).

AI®D yemHbIX U HEYeMmMHbIX CUZHA/108



Ecmu x(n) — yerHsni curnan x,(n), t.e. x,(n) = x,(—m), B ciaydae N-
IEPUOIUIECKHX MTOCIIEA0BaTeIbHOCTEH nMeeM X, (n) = x (N — n), 10

N-1
2mink

DFT{x,(n)} = X (k) = x4(n) cos : (1.32)
2, i eos ()

DTO 03HAYAET, YTO YETHBIA CHTHAJ PACKJIAIBIBAETCS TOJBKO 0 KOCHHYCHBIM
(YHKIHAM, KOTOPBIE B CBOIO OYEPE/Ib MPEACTABIIAIOT U3 Ce0sl YETHBIE CHIHAJIBL.

Ecmu x(n) — wedetnsiii curran x,(n), 1.e. x,(n) = —x,(—n), B cinydae N-me-
PHOAMYCCKHUX TOCIeI0BaTeIbHOCTEH UMeeM X, (n) = —x,(N — n), T0

2nnk
). (1.33)

N-1
DFT{XH(TL)} = XH(k) = _j xH(n) sin
2, (T

Bripaxenune (1.33) mokasbIBacT, 9TO B Pa3IOKEHUH X, (1) YIaCTBYIOT TOJBKO
CHHYCOUIATbHBIE MTOCIIEI0BATEIBHOCTH, KOTOPBIE CaMH TI0 ceOe TaKkKe MPEeICTaBISIOT
c000i1 HeUeTHBIC CUTHANBI. JIPYTMMHU CIIOBaMH, CUTHAIT X, (1) UMEET HYJIEBYIO MPOEK-

10 Ha (YHKIIMK BUA COS (%), nostomy Re{X, (k)} = 0.

Teopema Iapcesans
HopmupoBannas sHeprus curHasia paBHa
N-1 N-1
1
Ee= ) x%() =5 ) XOP (1.34)
n=0 n=0

[IpaBas yactb ypaBHenus (1.34) —3To cpeiHEKBaApaTUYECKas aMIUIUTY /1A, a Jie-
Bas 4aCTh — CyMMa KBaJpPaTOB AMIUIMTYJI BPEMEHHOTI'O psIa.
Hanpumep, pacemorpum 11D nns curaana qjiuuHel 2:

X(0) =x(0) + x(1),
X(1) =x(0) — x(1).

Jlerko yOemuThcs, 4TO JJI AJaHHOTO TIpuMepa Teopema [lapceBasns BBIMOTHS-
€TCH:

X2(0) + X2(1) = (2(0) + x(1))” — (x(0) — x(1))” = 2(x2(0) + x2(1)).



Jlunetinocms /JII1P

Ecnu mocnenoBarenbHOCTH X1 (1) U X5 (n) umetor N-toueunsie D X; (k) u
X,(k), T0

DFT{aux; (n) + Bx,(n)} = aX; (k) + BX, (k).

Hcnonb3yst 3TO CBONCTBO Ba)KHO yOEIUTCA, YTO MCXOJIHBIE MOCIEA0BATEIIbHO-
CTH UMEIOT OJIMHAKOBYIO TMHY. Eciin x4 (n) u x, (n) pa3nuyHo# JyHHBL, TO O0Jiee KO-
POTKasi TMOCJIEI0BATEILHOCTh JAOJKHBI OBITH JOMONHEHa HyJsiMu. Hampumep, ecim
x; (n) umeet muny N4, a x,(n) umeet nmuny N,, npuaem N, > N;, T0o x; (1) MOXHO
paccMaTpHuBaTh Kak MOCIEA0BATENBHOCT JJIMHBI N5, KOTOpas UMeeT Ha KoHue N, —
N, Hynew, Takum o0pa3oM OT 000X MOCJIEA0BATEILHOCTEN MOKHO BhIYMCIUTH J{[1D
IUTAHBI N, .

Ceolicmeo cdeuza 80 8peMeHHOIl U YacmomHoli 06.1acmu

CHpaBCI[J'II/IBO ciIeayromec COOTHOIICHUC!

.2mmk

DFT{x(n —m)} = X(k)e '~ . (1.35)

Bripaxxenue (1.35) nmokasbIBaeT, 4TO CABUT BPEMEHHOI'O CUTHAjIa HA 1M OTCUe-
TOB COOTBETCTByeT ymMHOkeHHIO ero J[[Id-o0pa3a Ha KOMIUIEKCHYIO DKCIIOHEHTY

.2mtmk

e /7N . OpmHako, MOCKONLKY IpejicTaBIeHne curHana nocpeactsoM D nompasy-
MEBAeT NePUOJUUECKOE MPOJOJIKEHUE CUTHANA, TO B pe3yJIbTaTe CABUra MPOU30MIET
nukInyeckuii casur. [loaromy Beipaxenue (1.35) MoxHO TiepenucaTh, Kak

.2mtmk

DFT{x((n —m)y)} = X(k)e /"~ , (1.36)

rae (a)y 0003HauaeT OIepaIio HaX0XKICHUS OCTaTKa OT JACICHHS Yhcia a Ha N.
AHaJIOTHYHBIM 00pPa30M MOKHO MOKa3aTh, YTO

.2mmk

DFT {x(n)e]T} = X((k —m)y). (137)

CBOMCTBO 4YaCTOTHOI'O CABUTA MPOUIIIOCTPUPOBAHO Ha puC. 1.8.



z(n) n=20,1,...31 z(n)-e?™" n=0,1,...31

5 £ o feceed elogotoreloseloseloselece
(i oot } ) e ——— e ———
0 10 20 30 0 10 20 30
n n
X(k X(k
&30 | X (k)| &30 | X (k)|
£ 20 £ 20
£ 10 5 10
Zo0 Zo0
0 10 20 30 0 10 20 30
k k
arg X (k) arg X (k)
3.14 3.14
& &
® 0 © 0
< ©
-3. 14 +r—r-——r-—"r-"rrr--T-T"T—TTT ettt
0 10 20 30 0 10 20 30
k k
a) 0)

Puc. 1.8 — CpoiicTBo yactoTHoro casura /{I1®: a) ucxoaHslit CUTHAN U €r0 CHEKTD;

0) curHai nocjae yMHOKEHHUS Ha KCIIOHEHTY U €r0 CIIEKTP

Ceolicmeo o6paujeHuUs1 pemeHU

Ecmu X (k) ects AI1® BemecTBeHHOro curHana x(n), To oOpallieHHbIi BO Bpe-
menu curaan x((—n)y) umeet caeayromree JI1D:

DFT[x((=n)n)] = X* (k).

3ametum, uto |X(k)| = |X*(k)|. Takum 0Opa3oM aMIIMTYAHBIH CIIEKTP CHI-
Halla He MEHSCTCS, TIPpU OOpaIlieHnH BPEMEHH.

Kpyzoeas (nepuoduueckasi) ceepmka

JIID MOXKHO UCIIOIB30BATH ISl BBIYUCICHUS KPYTOBOU CBEPTKU:
DFT{x;(n) ® x,(n)} = X; (k) X, (k), (1.38)
rae x;(n),x,(n) — KOHEYHbIE MEPHOAMYCCKUE MOCIEIOBATEILHOCTH OJUHAKOBOM

JUTAHBI.

Bripaxxenue (1.38) MokHO 3amucath Kak:



N-1

x3(n) = x1(n) ® x,(n) = Z x1(m)x,({n — m)y) = IDFT{X; (k) X, (k)}.

m=0

[IpuBenem HeOoOabpIION pUMeEp. Tak JuHEelHas (HEUMKINYECKas) CBepTKa I0-

CJIEIOBATEIBLHOCTH X, X1, X2, X3 C IPYTOM MOCIEIOBATEIBHOCTBIO Vg, Y1, Y2, V3 JaeT

xX*Y = Xo)Yo,
XoY1 T X1Yo,
XoY2 + X1Y1 + X2Y0,
XoY3 T X1Y2 + X271 + X3Y0,
X1Y3 t X2Y2 + X3Y1,
X2Y3 + X3Y2,
X3Y3-

KPYI‘OBaSI (HI/IKHI/I“IGCKEUI) CBCPTKaA 3THUX KC HOCHGHOB&TGHBHOCTGﬁ HNMCCT BHU[

x ®y =x0Yo + X1¥3 + XY, + X3Y1,
XoY1 T X1Yo T X2Y3 + X3Y2,
XoY2 T X1Y1 T X2Y0 + X3Y3,
XoY3 T X1Y2 + X1 + X3Y0,
XoYo T X1¥Y3 + XYz + X3Y1,
XoY1 T X1Yo T X2Y3 + X3Y2,
XoY2 T X1Y1 T X2Y0 + X3Y3.

Ecan HCXOJHBIC IIOCICAOBATCIIBHOCTHU MAOIIOJIHUTH HYJIIMH, TO C ITOMOIIbBIO

JII®D MOkKHO BBIYUCIUTH JTUHEUHYIO CBEPTKY.

Teopema o ceepmke 8 yacmomHolii o61acmu
Crnenyroniee ypaBHEHUE — 3TO (OPMYITMPOBKA TEOPEMBI O CBEPTKE B YACTOTHOM

o0J1acTu:
DFTLx; (), (m)] = 1 X, (k) © X, ). (1.39)

Bripaxkenne (1.38) naet ocHOBaHUsI yTBEpkAaTh, YTO CBEPTKA BO BPEMEHHOM
00JIaCTH SKBHUBAJIEHTHA YMHOXKEHHIO B 4acTOTHOM, Toraa kak (1.39) mpuBoaut K



HAOJIOICHUIO O TOM, YTO CBEPTKA B YACTOTHOM 00JacCTH SKBUBAJECHTHA YMHOXEHUIO
BO BPEMEHHOM.
1.1.8 IlepecranoBka ko3¢ duuuenton 11D

Heobxonumo Bcerna noMuuth, yto JIID sBasiercss N-nepuoauyeckoil mocie-
JIOBATEIIbHOCTHIO, TO3TOMY [IJISl HETO CIPABEIMBO PABEHCTBO:

X(k+mN) = X(k), Vk € Z. (1.40)
PaccMmoTpum 8-TOUEUHBIN CUTHAT
x(n) = cos(2nfn), f=1/8, n=0,1,..7.
Ero JAI1® Oyaet umeTh BUA:
X=[04000004],
T.e. k03¢ dunuents! 11D pacnonoxeHsl CaeAyOMUM 00pa3om
X(0),X(1),X(2),X(3),X(4),X(5),X(6),X(7).

CDOpMaJ'IBHO BCC IIPAaBHUJIbHO, HO HHTYUTHUBHO BOCIIPHUHUMACTCS HEXOPOUIO. Mgl
BUAWMM, YTO B KOHIIC MaCCHBa NMCCTCs HeHYHeBOfI KOMIIOHCHT, 4YTO MOXXCT HABOANTD
Ha MBICJIb, YTO B CUTHAJIC €CTh KaKasa-TO KOMIIOHCHTA C BbICOKAA 4aCToTa. Ha camom
ACIIC Ooiee MNPCAIIOYTHUTCIILHO IIPCACTABICHHUC, B KOTOPOM HMMCCTCA OTPULATCIBHBIC
yacToThl. I1o aHamoruu ¢ TEM, KaK MbI ITPUBLIKJIN PACIIUCBIBATH KOCUHYC I10 (1)OpMy.H€

Diinepa:
1
cosootzz(ef‘” + e~Jot),

UCXOAs U3 KOTOPOW, Mbl BUJIMM, YTO KOCUHYC COCTOUT M3 JIBYX 3KCIIOHEHT C IOJIOKHU-
TEJIbHOW U OTPULIATEIIbHOM 4acTOTOU. B aTOM )€ cMmbiciie u s 1D npeamnoyTuresns-
Hee CJIeTYIONUI OPSIOK BBIXOIHBIX KOA(DPHUITUESHTOB:

X(—4),X(—=3),X(—2),X(—1),X(0),X(1),X(2),X(3).



Kak nmaiitn X(—k)? HyxHO ucnosnb3oBaTh CBONCTBO mepuoaudHocTu (1.40).
Torma nony4unm:

X(5) = X(=3),X(6) = X(=2),X(7) = X(=1),X(4) = X(—4).

B Matlab ectb QyHKIIMS BBITOJHSIONMASA TaHHBIA CIBUT — fftshift.

>> X = fft(cos(2*pi*1/8*(0:7))
X =

0 4 0 0 0 0 0 4
>> Xs = fftshift(X)
Xs =

0 0 0 4 0 4 0 (%]
k= -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

Ha puc. 1.9 npusenen npumep Berarcienus 11D ot auckpeTHOro npsMoyroib-
HOI'0 MMILYJIbCA, IIOKa3aH €r0 aMIUIMTYAHBIN CIEKTP, @ TAK)KE BBIIIOJHEHA OIlEepaLys
nepectanoBku ko3¢ dunientoB [AI1D. [TonydyenHoe npencrapieHue 0oJiee HArJsIHO,
MIOCKOJIBKY JIyUIlle OTPa)kaeT TOT (PaKT, YTO OCHOBHAS SHEPTUsl JTaHHOTO CUTHAJIA CKOH-
LEHTPUPOBAHA B HU3KOYACTOTHOM JHana3zoHe (T.€. OKOJIO YaCTOThI ¢ UHJEKCOM 0).

z(n) = u(n — 12) — u(n — 20)

S S L

0 5 10 15 20 25 30

10

Puc. 1.9 — IIpumep ucnonb3oBanus nepecranoBku fftshift



1.1.9 Kakoe 3HaueHnue umeeT uHjaekc k B o6o3nauenun AP X (k)?

[Tocne Boruncnenus AII®D ot nmocnenoBarensHOCTH X (1), KOTOpas OOBIYHO MO-
JTydaercsl MyTeM JUCKPETH3aluu curHaia X(t) Hac MOXKET MHTEPeCOBAaTh 3HAUYCHUE
4aCTOTHI KOMITOHEHTBI ¢ MakcuMaIbHON amrintynoit | X (k)|. BeiBoas rpaduk |X (k)|
OOBIYHO 110 TOPH30HTATLHOW OCH MBI OTKJIA/IBIBAEM YaCTOTHBIN HHACKC k. OTHAKO KaK
ATOT MHJIEKC COOTHOCUTCS C peallbHOM (hU3MIECKOI YacTOTOM, KOTOpast CoJiepKaiach
B UCXOAHOM curHaie x(t)?

[Ipenmonoxum, 9To B pe3yJbTaTe JUCKpeTH3AMH X (t) MBI MOJTYYHIN TUCKPET-
HBII cUTHAJN X (n) 1uHBI N TaKOW, 9TO B HEM COJIEP)KUTCSI POBHO OJIMH MEPUO.T PyHK-
IIUHF KOCUHYC. DTO MOYKHO 3aIHCaTh CISAYIOMIMM 00pa3oM

2m-1
x(n) = cos( N n) , n=01,..N-1 (1.41)

MpI cienralibHO BBEJIM YMHOKEHUE Ha €IMHHUILY, YTOOBI NTOKA3aTh, TO CUTHAJ
COJIEPKUT POBHO OJIUH Niepuo]] PyHKIuU kocuHyc. Curnan (1.41) MOKHO TaKxke 3amu-
caTh, UCIIONB3YS MOHATHE HOPMUPOBAHHOU 4acTOTHI (M. BhlpaxkeHre Ommoka! Uc-
TOYHHMK CChIIKM He Haii/IeH.):

x(n) = cos(2mfn), (1.42)
rne f = 1/N.
N3 npenpiaymux pasznesoB Mbl yxe 3HaeM, uto JIID ot curnana (1.41) Oyner
paBHO
N N
X(k) =8k -1 +-8k-(N-1), k=01L..N-1 (1.43)

T.e. ocHOBHast uHpOpMaIUs MMOMAAET Ha YaCTOTHBIM OTCYeT ¢ HoMepoM k = 1,
BTOPOM 4acTOTHBIN oTcyeT k = N — 1, Ha KOTOPOM TaKk»Ke COACP>KUTCA HHPOPMAIIHS
apisieTca aub cieactsueMm cummerpuu 11D (1.28). Teneps BepHEMCS K AUCKPET-
HOMYy curHaiy (1.41) u monpoOyemM OTBETUTH Ha BOIPOC: KaKoBa ObLI peajibHas aHa-
JoroBast yactoTa F 3Toro currana 10 auckperuzanun? EcTecTBeHHO, YTOOBI OTBETUTh
Ha 3TOT BOIMPOC MBI JIOJDKHBI 3HATH YaCTOTY AUCKpeTu3anu# fg. [lockoibKy MbI cum-
TaeM €€ U3BECTHOM, TO MOYKEM JIETKO BBIYMCIIUTH, YMHOKasi HOPMUPOBAaHHYIO YacCTOTY
Ha YaCTOTY AUCKPETU3ALUU:



F=f~]§=%. (1.44)

3adukcupyem 3ToT pesyabtaT. JuckpetHsiii curnan (1.41) mpu gactore muc-
KpPETH3aIiH f; COOTBETCTBYET aHAIIOTOBOMY cUTHaITy ¢ yactotoit F = f./N. Ilonyua-
ercs, uaro 3HaueHue JIID X (1) mnsa coorBerctByeT yactore F = f;/N. Ecnu Obl uc-
XOJHBIN CUTHAJI UMEJT HOpMUPOBaHHY0 4acToTy f = 2/N (T.e. B N OTCYETOB yKJIa/Ibl-
Bajioch ObI 2 nepuoaa), To JAIID X (k) comeprkano Obl mHGOPMAIHIO HA OTCUETE C HO-
MepoM k = 2, a aHaloroBas 4acToTa curHaia pasusiace F = 2 - f;/N. B o6mem ciy-
qae, JJIA CHUTHajla ¢ HOPMUPOBAHHOU YacToTou f = m/N mMeeM HEHYJIeBOW OTCYET
JII® X (m) u gacrotoit paBaot F = m - f;/N.

Takum o6pazom Mbl BeisicHIIH, 9TO oTcuery JIID X (k) ¢ uensim uHIekcoMm k
COOTBETCTBYET aHAJIOTOBas 4YacToTa

Fy =k 1.45
k=ke (1.45)

Takum 00pa3om, 3Hasi YaCTOTY IUCKPETU3ALMU CUTHAJIA Mbl BCETJja MOKEM OT-
MacIITadupOBaTh YACTOTHYIO OCh Ha rpaduke, YTOOBI BMECTO YaCTOTHOTO MHJEKCa k
Ha HEM O0TOOpaKaauCh aHAJIOTOBBIE YACTOTHI Fy,.

PaccTossHne Mexmy ABYMs MOCIEIOBAaTeNbHBIMA 3HAUYEHUSMHU K 9acTO Ha3bl-

BAIOT yacmomuwvim pazpeuwrenuem /I D

Af = fs/N. (1.46)

JlomyctrM, 9T0 MakcuManbHOe 3HaueHue |X (k)| coOTBETCTBYeT MHACKCY Ky,
TOT/[a 3HAUEHUE aHAJIOTOBOW YaCTOTHI PAaBHO

K fs
N
1.1.10IIpumenenne MATLAB nas pacuera AP curnana

'L,

Hwuxe npuBenen npumep kak MoxHO npu oMo MATLAB Beruuciauts 11O

CHUTHaJla

01,..N—1, (1.47)

() = sin? (2nn)
xX\n) = Ssin T[Nn, n



s N = 40. B npuMepe Takxke MoKazaHo, Kak HOCTPOUTH rpadyK cUrHajla BO BpEMEH-
HOM 00J1aCTH M 0TOOPA3UTh ICUCTBUTEIBbHYIO 1 MHUMYIO YacTh JI1D.

f = @(n,N)(sin(2*pi*(2/N*(@:N-1)))."3);

N = 40;

n = 0:N-1; % BpemeHHble oTcYeThl

x = f(n,N); % BblducneHve curHana
X = fft(x); % BblumcneHue ANO

k = 0:N-1; % YacTOTHbIN UHOEKC

figure('Position',[100 100 800 450]);
subplot(2,2,[1 2]);
stem(n,x, 'LineWidth',1.5);

xlabel('$n$', "interp', 'latex');
title('$x(n)$', "interp', 'latex’');

subplot(2,2,3);

stem(k,real(X), 'LineWidth',1.5);

xlabel('$k$', "interp', 'latex');
title('$\mathrm{Re}\{X(k)\}$', "interp’', 'latex’');

subplot(2,2,4);
stem(k,imag(X), 'r', 'LineWidth',1.5);
xlabel('$k$', "interp', 'latex');
title('$\mathrm{Im}I\{X(k)\}$', "interp','latex’');

FileName = 'Task_1.png';
print('-dpng', '-opengl','-r300',FileName);

Pesynbrar paboTsl mporpaMMel IipejicTaBiieH Ha puc. 1.10.

PI [N T T M [N TN T T W (ST ST N T SN T T S N TN TN SN TN [N SN T T S [N TS T |

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Re{X (k n Im{X(k
. (X (k) o {x()}
0 0
0.1 20
0 20 40 0 20 40



Puc. 1.10 — I1® curnamna (1.19)

[TockonbKy MCX0mHBIN curHan x(n) sBiasercs HedeTHBIM ero AI1D X (k) sBis-
eTcst MEUMOM pyHKkIuel (cm. Beipaskenne (1.33)). [lomydennsiii rpaduk 310 moaTBEp-
xmaeT, mockoabKy Re{X (k)} = 0. Takke Ha OCHOBAaHHH TOT'O, YTO UCXOTHBINA CHUTHAI
Ipe/iCTaBIsAeT OO0 BEIIECTBEHHYIO (DYHKIIHIO ero MHUMas yacTh ero JI1d obnanaer
CBOMCTBOM aHTUCUMMeETpUYHOCTU (1.25), 4TO Takke BUJIHO U3 MPHUBEICHHOTO rpa-
buka.

1.1.11T'apmonunyveckas ¢popma 11D
B HexoTophIx 3amavax ymoOHO mpeAcTaBisaTh ¢popmyiny obpatHoro JIIID we ¢
HCII0JIb30BaHUEM KOMITJIEKCHBIX KCITOHEHT (cM. hopmyiy (1.17)), a B rapMOHUYECKOM

dbopwme:
N/2

2mnk
x(n) = Z M, cos( T <pk>, (1.48)
k=0

3HadyeHusa amruuTyn My u a3 @ MOXHO HEMOCPEJICTBEHHO OINPEACIUTh U3

kodurmentop 1D X (k). Mo cytu, M, mpencraBiser U3 ceOs aMIUTHTYIHBIA
CIIEKTD, a ¢} — (pa3oBbI criekTp. PacueTHbie GOpMYIIbI UMEIOT CAEAYIOUTUNA BUI:

e N oo Im{R(0)
M, = \/(Re X(k)) + (Im X(k)) , O = arctgm, (1.49)
rae
. Re X (k) ~ Im X(k)
3a UCKIIIOYCHUEM JIBYX CIICI[HAIBHBIX CIy4acB:
A Re X(0 ~ Re X(N/2
ReX(O)=eT() ) ReX(N/Z)z#_ (1.51)

YroOsl NOHATH OTKyJa Oepercst macmtabupBoanue (1.50)-(1.51) paccmorpum
BCIIOMHUM TipuMep pasnoxkenus (1.18). B aTtom npumMepe paccmarpuBaiics CUrHaI

x(n) = cos (27;42}71)

u ObIIIO MOKa3aHo, 4To ero JAI1d umeer Bum:

N N

Tenepp mokaxem, uyto, ucnonbdysd X(k), u rapmonuueckyio ¢opmy HIID

MO>KHO BBITIOJIHUTH BOCCTaHOBJIEHHE curHana X (n). O4eBUAHO, YTO U3 BCEHl CyMMBI



(1.48) HenyneBbIM OyAeT TOJbKO 3HadeHueM mnpu k = 4. B coorBerctBuu ¢ (1.50)
HaWAeM, 4To
Re{X(4)} _ Im{X(4)}
N/2 N/2 0
Jlanee BBIYMCIMM aMIUTATYy 4-i TapMOHUKH B COOTBETCTBHH C (1.49):

0
M,=+1%2 +0%2=1, @, = arcth = 0.

B utore, noacrasiss HaiiieHHbIE 3HaUeHMs B BhipaxeHue (1.48) momyuum:
N/2

[]_ZM (27mk+ )_1 (2n4n+0)
xn—k_o x COS N o, = coS N .

Y no6ctBo rapmonnueckor dopmel JIID (1.48) coctoutr B TOM, UTO CHUTHAJ

Re{X(4)} = 1, Im{X(4)} =

IPECTaBISIETCS C IOMOIIBIO JEHCTBUTENBHBIX, @ HE KOMILJIEKCHBIX (pyHKUui. [Iprnuem
napaMeTpel My, U @) UMEIOT MPOCTYK0 M NOHATHYIO HMHTeprperanuio. Mel emé pas
yoenunuck, yto nomoupo 11D M0KHO MpeACcTaBUTh CUTHAT B BUAE CYyMMBI TapMoO-
HUYECKHUX KoJiebaHui (¢ ammnutyaamu M, u ¢hazamu ¢y ). i npaBUiIbHOTO BBIYUC-
nenust ¢pazel B MATLAB npenycmorpena ¢yHkiusa atan2(imX, reX), KoTopas BO3-
BpaIacT 3HaueHHE yIJia B TUara3one [—m, m].

1.1.12YacToTHbIi aHAJIU3 CUTHAJIA P nomomu 11D

JIs aHanmM3a aMILTMTY AHOTO CIIEKTpa CUTHaIA yI00HO 0TOOpa3uTh Ha rpaduke
BMECTO YaCTOTHBIX MHJIEKCOB pealibHbIe 4acTOThI (cM. BeIpakeHue (1.45)). PaccMor-
puMm cienyromuii mpumep. [lycTh 3a71aH cUrHal, COCTOSIIINN U3 TPEX KOMIIOHEHT

x(nAT) = A, sin(2rfinAT) + A, sin(2nf,nAT) + A5 sin(2nf3nAT) (1.52)

rae Ay, Ay, A3 — aMIUIATYIBL, A f1, [, f3 — 4aCTOTHI CHHYCOHMIATTBHBIX COCTABIISIONINX,
nAT — IUCKpETHOE BpeMSL.

Heo0xoauMo mocTponTh aMILIMTYAHBIH criekTp curHana X(nAT) u oToOpa3uTh
Ha rpaduke peanbHble yacToThl. Huxe npuBegedn MATLAB-ko, BoITONTHSIOMIUHN JaH-

HYIO 3371a4y.

fs = 1000; % YacToTa guckpeTu3auuu
N = 100; % INnnHa curHana

t = (0:N-1)*(1/fs); % OuckpeTHoe BpeMms

A =10.10.30.05]; % BekTop amnauTyp,

f = [10 100 400]; % BekTop 4YacToT




X = A(1)*sin(2*pi*f(1).*t)+...
A(2)*sin(2*pi*f(2).*t)+...
A(3)*sin(2*pi*f(3).*t);

k = N/2 + 1; % YacTOTHble WUHAOEKCh
freq = (0:k-1)*(fs/N); % YacToTHaa ceTka
X = fft(x); % Bblumcnenune ONo

abs_X = abs(X(1:N/2+1));% MNonoBuHa aMnNAUTYAHOro cnekTpa

subplot(311);

stem(t,x, 'filled', 'k', 'LineWidth',1.5, 'MarkerSize',4); grid on;
xlabel('\it Bpema, c');

ylabel('\it Amnautypa');

title("$x(t) = A 1 \sin(2\pi £ 1 t) + A 2 \sin(2\pi f 2 t) + A_3 \sin(2\pi
f 3 1)]%', "interp’, "latex");

subplot(312);

stem([0:k-1],abs_X,"filled", 'LineWidth',1.5); grid on;
xlabel('\it YacToTHbIi mMHAeKkc, k');

ylabel('\it Amnautyga');
title('$|X(k)|$"', "interp', 'latex"');

subplot(313);
stem(freq,abs _X,"filled", 'LineWidth',1.5);grid on;
xlabel('\it YacToTa, lu');

ylabel('\it Amnautyga');
title('$|X(k)|$"', "interp', 'latex"');

print('-dpng', '-opengl','-r200', 'fft real freq.png');

Pe3ynbTaT paboThl mporpaMMsbl IpeAcTaBiieH Ha puc. 1.11.
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Puc. 1.11 — I1® curnana (1.52)

B cnextpe |X (k)| oTyeTnuBO BUAHBI BCE TpU KOMMOHEHTHI curHama (1.52).
Hwxawmii rpaduk TakKe MO3BOJISET BBISIBUTH peajbHbIE YaCTOTHI KOMIIOHEHT, COJIEP-
xamuxcs B curHaie. OcraeTcs JIHIb OJWH HIOAHC — MBI HE BUIUM B CIIEKTPE peajib-
HBIX AMIUTUTYJ YaCTOTHBIX KOMITOHEHT. Tak, Hampumep, 3Hauenue |X(1)|, kotopoe
COOTBETCTBYET KOMNOHEHTE ¢ yactoTror 10 [, paBHO 5, XOTS U3 NPUBEAEHHOIO KOJIa
BHJIHO, YTO peajibHAs aMIUIATYa KOMITIOHEHTHI ¢ yactotou 10 I'u paBusiercs 4; = 0,1.
UT0oOBI MOHATH MTOYEMY TaK MPOU3OIILIO ClIeTyeT 00paTuTcs K Bohipakenuio (1.43), u3
KOTOPOTO CTAHOBUTCS MOHSATHO, YTO JUCKPETHBIN CHHYCOUIAIBHBIN CUTHAI C €IMHNY-
Ho amrmuTy o Oynet B criektpe JAIID naBate ammumrynnoe 3nadenne N /2. Coot-
BETCTBEHHO, YTOOBI YBUIETh PEAIbHBIC 3HAYCHUS aMIUTUTY ] CHHYCOHIaJIbHBIX KOMIIO-
HeHT curHana Hy»)Ho otcueTsl 1D X (k) paznenuts Ha N /2. ETuHCTBEHHOE HCKITIO-
yeHue OyaeT ToabKo a1t KoMmoHeHTHI X (0), KOTOphIi HE0OX0AUMO /I HOPMHPOBKH
nenuTh Ha N.

Takum 00pa3zoM, HOPMHUPOBKA AMIUTUTYTHOTO CIIEKTPa OMUCHIBAETCS BBIpaXKe-
HUEM:



_ (X(k)/N, k=0,
Xnorm(k) - {X(k)/(N/Z), k = 0. (153)

[Tociie BBIMOJIHEHWSI ONMMCAHHOW HOPMUPOBKU aMIUIMTYAHBIN CIIEKTP paccMar-
pUBaEeMOro curHaia OyAeT BBIIISIIETh, KaK MOKa3aHo Ha puc. 1.12.
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Puc. 1.12 — Ammutyaabii cnektp curtana (1.52) mocie nopmupoku (1.53)

MO3>KHO 3aMETUTh, YTO KOMIIOHEHTHI CIIEKTpa Ha puc. 1.12 coBnagaroT ¢ aMILIu-
TyJaMH, KOTOPBIC MbI 337[aBajli B IPUBEICHHOM BbIiiie Koje: |X,0r-m (1) = A1 = 0,1,
| Xnorm(10)| = A, = 0,3, a | X,,0rm (40)| = A3 = 0,05. TlpuBencHHbIl nprUMep MO-
KET MOKA3aThCs TOCTATOYHO TPUBHUAIBHBIM, MOCKOJBKY MBI 3apaHEE 3HAIU KOJIMYE-
CTBO CHHYCOHUJIAJIbHBIX KOMIIOHEHT, KOTOpPbI€ cojiepkaTca B curHaine. OaHako, eciu
MPEJCTaBUTh, YTO HaM U3BECTHBI JIMIIIh OTCUETHI CUTHAJIa BO BpEMEHHOM 00J1acTH, 10-
Ka3aHHbBIC Ha BepxHeM rpaduke puc. 1.11, To okaxkercs, uTo 6€3 TaKOro HHCTPYMEHTA
kak [[[I®D nanexo He Tak MPOCTO ONMPEACIUTh KAKUE UMEHHO CUHY COUTATBHBIE KOMIIO-
HEHTBI BXOJIAT B cocTaB curHaiia. [Ipu momomu e JII1D mMbI HE TOIBKO CMOTJIM Ompe-
JEIATh KOJTMYECTBO KOMIIOHEHT, HO U HAIIUIM 3HAYEHUE X YaCTOT U aMILIUTY/I.

1.1.131Ipumenenue JIId: uHTEPpIOISALMSA CUTHAJIA BO BpEMEHHO# 00J1aCTH
[TyTh ecth paccuntannoe 1D ot N-ToueuHoii nmociaenoBaTenbHOCTH X (N):

X(k) = DFT{x(n)}.

Ecnu Mb1 X0TUM monyunTh B M pa3 GoJibliie OTCYETOB BO BPEMEHHOM 00J1acTH,
TO MbI TOJKHBI 00aBuTh (N — 1)M Hynel B cepenuny MaccuBa X (k) u Takum oOpa-
30M TOJYYUTh IOCIENOBATEILHOCTh Xy (k) mmuuot NM . Jlanee HeoOXommmo K
Xine (k) obpatnoe JAI1D, 9T0OBI MOTYyYUTHh HHTEPIIOTMPOBAHHYIO BEPCHIO CUTHAJIA BO
BPEMEHHOU 00J1acTH:



Xint (n) = IDFT{Xint (k)}

YtoOb!l OBITH YBEpEHHBIMHU, YTO HHTEPIIOINPOBAHHAS MTOCIICOBATEILHOCTD OY-
JIET UMETh TOJILKO BEIIECTBEHHBIE 3HAYCHHS HYKHO 00€CIICUYUTh CHMMETPUIHYIO KOM-
IUIEKCHYIO-CONPSKEHHOCTh K03 duitneHToB X, (k) . Ecmu mociemnoBaTenbHOCTS
X (k) conepxut Henyneoi orcueT X(N/2), T.e. KOMIOHEHTY COOTBETCTBYIOIIYIO
fs/2, TO HEOOXOMMO BBITTOJIHUTE CIEAYIONINE IIIard, YTOOBI TapaHTUPOBATh COXPaH-
HOCTH KOMIUIEKCHO-COTIPSKEHHONW CUMMETPHH:

1) Beraucisst N -troueunoe [[I[1® mocmemoBatenpHOCTH X(N), moxyuute N ya-
cTOTHBIX oTcueTOB X (k);

2) coznmarite MaccuB X;,; (k) mmuHOM N M, 3an0HEHHBIN HYJISIMU;

3) mpucsoiite X, (k) = X (k) mia 0 < k < % —-1;

4) npucBouTe Xy (g) U Xing (M N — %) 3Ha4Y€HUs paBHbIE X (g) /2;

5) mpucBoiite X;,; (MN — N + k) = X (k) nns % +1<k<N-1;

6) Bbruucisis MN -toueunoe obpatHoe 11D monyunuTe MHTEPIOIUPOBAHHYIO
BEPCHIO MOCIIECTOBATCILHOCTH Xyt (1).

7) B pe3yJibTaTe ONMUCAHHOW TIPOLIEYPhl HHTEPIIOJNISIN U MPOUCXOIUT ocabdiie-
HUE aMIUTUTYAbI Ha Ko durment 1/M; 1yist BOCCTAaHOBJICHHSI UCXOTHON aMILIUTY/IbI
MOCJIEIOBATEILHOCTh HEOOXOIUMO YMHOXHUTH Ha M.

Hwxe npuBeneH npuMep Toro, Kak A0HKHO MPOUCXOIUTh (POPMUPOBAHUS CIICK-

Tpa CUTHaJAa JJIs BBINOJHEHHS MHTEPIOJISIUY B ciiydae, korna N = 8, a M = 2.

Tabnuma 1.1 — Moaudukaius ciekTpa CUTHaNa, BHITOIHAEMAast 111 MHTEPIIOSIIIH

k Xine (k) k Xine (k)
0 X(0) 8 0

| XD 9 0

5 X(2) 10 0

; X(3) 11 0

4 X(4)/2 12 X(4)/2
5 0 13 X(5)

¢ 0 14 X(6)

, 0 15 X(7)

1.1.14KpaTtkoBpemeHHOe nnpeodpa3oBanue @ypbe



KparkoBpemenHoe npeodpazoBanue Oypoe (KBIID) (anrn. STFT — short-time
Fourier transform) mMpoKo UCTIONb3YyeTCs IS aHAIM3a, MOAU(DHUKAIIIN U CHHTE3a 3BY-
KoBbIX curHaNOB. KBII® M0XHO paccMaTpuBaTh Kak MpeoOpa3oBaHUEe CO CKOJIB3SIINM
OKHOM, KOTOPO€ UMEET BH/I;

X(k,1) = z h(n)x(n + IL)e~Jokn, (1.54)
n=0

riae x(t) — BXOJHOUM AUCKPETHBIN CUTHAI (B JAHHOM CJIy4ae MbI UCIIOJIb3yEeM MepeMEH-

HyIO t JUIsi 0003HAYEHHUS TII00ATBHOTO MHJCKCAa OTCUETOB CUTHala), h(n) — orpaHu-

2Ttk o
YeHHasi BO BPEMEHHM OKOHHas PyHKIHUS, a Wy = TR k=0,1,..M — 1 — 9acTOTHBIA

MHJIEKC, L — BpeMEHHOI 11ar aHaim3a (paccTosiHUE MEXIy CoceHUMHU (peitmamn), [
— HoMep ¢peiima ananmza. Jlerko 3ameruthb, uTO (1.54) sABNSETCS BBIYMCICHUEM
nuckpetHoro npeodpazoBanus Dypee (AIID) mnsa curnama h(n)x(n + [L). Takum
obpazom, X (k, 1) 3To mocnenoBaTeIbHOCTD JIOKAIM30BAaHHBIX BO BPEMEHHU CIIEKTPOB.
Ha puc. 1.13 mpuBeneH mpumep Kak peudeBoil curHan x(t) pazOuBaeTcsi Ha
(dpeliMbl YMHOKEHHEM Ha OKOHHYIO QyHKIHIO h(n). B manHOM cimydae n — 3To «J10-
KaJIbHBI» MHJIEKC BPEMEHU BHYTPU OJHOTO (ppeliMa, KOTOPbI NpoOeraeT 3HaueHus

ot 0 o N — 1. B npuBeaenHom Ha puc. 1.13 npumepe N = 1024, a miar ananuza L =
512.

h(n)x(n z(n+ L) Vx(n + 2L
b Maeb) hmalns D) At 2L)
4 -, & \ f’ \\
J/ N, 4 \,
o 05_ ;/ Y .
et ', s, 4 . N
g I N
0 |' o | h Ao ™ b
_05 A L L l L L A L l L L L L l L L L L l L
0 500 1000 1500 2000

Puc. 1.13 —Pa30buenue curnana x(t) Ha pperiMsI

Cnewnnpunqulwuwcl(qacnmonmﬂo-epemaenhunanpnaﬂcnum&nehuuzcuamulaa)

KBII® (1.54) no3BoisieT MOJIYYUTh YACHMOMHO-8PEMEHHOE RPEOCMmas-
neHue curHaia x(n). Bmecto ogHoMepHOro curnana x(n) y Hac nosBisieTcs: pyHK-
st 1Byx nepemeHHbix X (k, 1), kotopast oTpakaeT 4acTOTHBIN cocTaB curHana (k —
WHJIEKC YaCTOThI) Ha peiimMe ¢ HoMepoM :



X(k,1) = DFT{h(n)x(n + L)}, n=01,..N—1. (1.55)

OtoOpaxast moBepxHOCTh X (k, ) MOXHO YyBUIETh TUHAMHUKY WU3MCHEHUS Ya-
CTOTHOTO COCTaBa CHrHajia BO BpeMeHHu. YuutbiBas, 4to X (k,l) npuHuMaeT KoM-
IUIEKCHBbIE 3HaueHMs rpaduuecku otodpaxkaroT moayis |X(k,1)|. JIBymepHoe npen-
craienue |X (k, l)| Ha3pIBalOT cnekmpozpammoi curHana. [lpumep criekTporpaMmmbl
JUJISl PEYEeBOTO CUTHAama («J1a») mokaszaH Ha puc. 1.14.

Peyesoit curHan ("aa") | X (k1)
1% ‘ 0
0.2 %Mﬁfﬂ?ﬁfﬁ% -
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_ ‘ ‘ . D 4000
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a) 6)

Puc. 1.14 — PeueBoii curnain («1a»): a) mpeAcTaBlIeHuE BO BpEMEHHOM 00J1acTH;
0) criekTporpaMMa CUTHaJa

Benwuunst | X (k, )| xak mpaBuio UMEIOT OOJIBIION THHAMHYECKUN IHANA30H U
M3MeHsIoTCs B mpefenax ot 107> o 1, mostoMy st yno6¢TBa rpagideckoro oto6-
PaKEHUS YacTO MEPEXOAT K JIOTapU(PMUISCKIM MHHALIAM — JelnOeam:

Specap(k, 1) = 201log o X (k, D). (1.56)

Benwuuna Spec,p (k, 1) xak npaBuino Haxoautces B npeaenax or —100 mo 0 xb.
Ha mpakTtuke yaiie Bcero crnekTporpamMmy OTOOpa)kaioT B BUZIE TEIUIOBOW KapThl.
Tennoseasa kapma npencTapisieT co0oi cnocod BU3yanu3aluu (PyHKIUHU JIBYX Ie-
PEMEHHBIX B BUIE IBYMEPHOTO NU300PaKEHHUS, TPU KOTOPOM 3HAYEHUE (PYHKITUU O0TOO-
paxaetcs uBetoM. Ha puc. 1.15 nokaszan npumep oToOpakeHHs CIIEKTPOrpaMMBbl pe-
YEBOT'O CUTHAJIA B BUJIE€ TEIIJIOBOM KapThI.

W3 nmpuBeneHnbix Ha puc. 1.14,0 u 1.15 cnekrporpaMm BUAHO, UTO CUTHA 3BOH-
KOT'O 3ByKa /a/ COCTOUT U3 HECKOJIbKUX YaCTOTHBIX KOMIOHEHT, KOTOPbIE pa3HECEHBI
JpyT OT JIpyra Mo 4acTOTe Ha BETMYMHY OCHOBHOTO TOHA — f,. B mpuBeneHHOM mpu-
ME€pe€ YacToTa OCHOBHOIO TOHa HaxoauTca Ha ypoBHe 250 I'm. CnexktporpamMmma aaer



IPEeICTaBlIEHHE O TOM, YTO YACTOTa OCHOBHOI'O TOHA HE SIBJISIETCS] TIOCTOSIHHOM, a U3-
MeHsieTcsl B miporiecce (oHarmu. KOMIOHEHTHI CHTHajga, ¢ 9acTOTaMH, KOTOPBIC
KpaTHBI YaCTOTE OCHOBHOT'O TOHA, Ha3bIBAIOTCS 2APMOHUKAMU . AHATU3UPYS TIPUBE-
JICHHBIE CIIEKTPOTPaMMBbl, MBI MO>KEM 3aMETHUTh, YTO B MPOLIECCE MPOU3HECECHHUS 3BYKa
/a/ aMIIUTY Il TAPMOHUK TJIABHO U3MEHAIOTCS. VI3MeHeHue rapMOHHK CBSI3aHO C U3-
MEHEHHUEM 02U baruiell cneKkmpa peueBoro CUrHaina, KoTopas B CBOK ouepeab OT-
BEYaeT 3a TEMOp peyH.

X (k1 Specas (k, 1
. | X (K, 1) o~ pecap(k,1)
3500 3500
3000 3000
= 2500 = 2500
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5 2000 5 2000
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Q Q
< 1500 < 1500
1000 1000
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005 01 015 0.2 005 01 015 0.2
t t
a) 0)

Puc. 1.15 — OtoGpaxeHue CreKTporpaMMbl pe4eBOro CUrHala («/1a») B BUJE TEIJIOBOM KapThl:
a) IMHENHBIH MacTal; 0) morapudpmMudeckuit MacTad

Ha nmpakTrke cTposIT CHEKTPOrpaMMBbI IBYX BUJOB — IIUPOKOIOJIOCHBIE U y3KO-
nosocHbie. Crioco0 MOIydeHHs CIEKTPOrpaMMbl B 000X CITydasiX OJJMHAKOB (CM. BbI-
paxenue (1.55)), oTnnuue 3akirodaercs B BeiOope napamerpa N — IJIMHBI aHATU3UPY-
emMoro (ppeiima, KOTOpas B CBOIO OUepe/lb ONpeAEIIseT YaCTOTHOE U BPEMEHHOE pa3pe-
meHne crnekrporpamMmbl. Huke npuBenen MATLAB-koa, KOTOpBIN MTO3BOJIAET IO-
CTPOUTH CIIEKTPOTPaMMy PEYEBOIO CUTHAJA.

[x,fs] = audioread('female_speech.wav'); % 4TeHue ¢aina
Ln = length(x);

% MapameTpbl aHanu3a

L=32; % nepekpbiTne mexapy operimamu

N=round(fs/60); % pasmep ¢penma pnA y3KOMOJNIOCHOW CMNEeKTpOrpamMmbl
% N=round(fs/180); % pa3smep ¢peima pnAa WMPOKOMOSOCHON CNeKTpOrpammbl




N_bins=round(N/2)+1; % 4ucno 3PPeKTUBHbIX HACTOTHLIX OTCYETOB
w = hann(N); % OKOHHaA ¢yHKUMA XaHHa AnA aHanu3a

N_frames=floor((Ln-N)/L); % u4ucno ¢peitmoB
Spec = zeros(N_bins,N_frames);

for 1 = 1:N_frames
fprintf('dpenim %d us %d\n',1,N_frames);

X(1+(1-1)*L:(1-1)*L+N);
x_frame. *w;

x_frame
x_frame

% MNonyyeHue X(k,m) no dopmyne (4.50)
X_kl = fft(x_frame);
X_kl = X_km(1:N_bins)/(N/2);

Spec(:,m) = 20*logl@(abs(X_kl1));
end

%% Bulyanusauma
figure('Position',[100 100 800 550]);

subplot(3,1,[1 2]);

pcolor(Spec);

shading flat;

colormap(jet);

set(gca, 'CLim',[-75 -15]);
ylabel('YacToTHbin mHgekc \it k');
xlabel( 'BpemeHHOn uHpekc \it 1');

subplot(3,1,3);
plot(@:Ln-1,x);

xlabel('Homep oTcyeTa,\it n');
ylabel('AmnanTtypa');

xlim([© Ln-1]);

[Ipu momoiM NMpUBEAEHHOTO KOAA MOJyYeHbl MHUpOKononocHas (puc. 1.16) u
y3KOIIOJIOCHAs CIIEKTporpaMMa peueBoro curnaina (puc. 1.17). Ananusupyembliii cur-
Haj uMen yacToty auckpernsaruu f; = 16000 ['m. B cirydae mmmpoKoImoaocHO# CIiek-
Tporpammsl pazmep pperima N = 89 orcueraM 1 4aCTOTHOE pa3pelieHue no popmysie
(1.46) pasusnocs Af = f;/N =~ 180 I't. Ha mmpoKkomnosocHOH CIeKTporpaMmme Xo-
pOILIN BUAHBI IEPUOJBI OCHOBHOTO TOHA peueBoro curHaia. Ho paspemenue no ya-
CTOTE HEIOCTATOYHO JIJIS PEACTABICHUS! TOHKOM CTPYKTYpBI crieKTpa peun. Apyrumu



CJI0BaMH, Ha IIMPOKOMOJIOCHON CIEKTPOrpaMME HE BUIHBI OTJIEIbHbBIE TAPMOHHUKHU OC-
HOBHOTO ToHA. O0paTuTe BHUMAHKE HA TO, YTO JUISA IIMISIIIIAX 3BYKOB /sh/ ocCHOBHasI
SHEPrUs CKOHIICHTPUPOBAHA B 00JIaCTH BEpXHUX YacTOT. Bo BpemMeHHoO 0o0nacTu 31U
CUTHAJIbl UMEIOT ITyMONo100HKIN Bu. [1IupokononocHas ciekTporpamMmma mo cyuie-
CTBY IIPENCTABIISIET COOOM anmpoOKCUMAIUIO Orubaroieil crekTpa, kKak QyHKIMKU Bpe-
MEHH.

B cnyuae y3komosiaocHOM criekTporpamMMbl pasmep dperima N = 267 oTcyeTam,
a 9acToTHOE pazpenienne paBHsuiock Af = f,/N = 60 I'. Ecnu cpaBHUTS €€ ¢ y3K0-
MOJIOCHOU CHEKTPOrpamMMOi, TO JIETKO 3aMETUTh, YTO Ha HEW OTYETIMBO BHUJHBI OT-
NEIbHBIE TAPMOHUKH crieKTpa. [Ipu 3TOM pa3pelieHne no BpeMEHN yXy AIIHIIOCh.
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Puc. 1.16 — lllupoxomnomnocHas ciekTporpamma peueBoro curnana («she had your dark suity)
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Puc. 1.17 — Y3komnonocHas ciekTporpamma pedeBoro curnana («she had your dark suit»)

KBII®: soccmaHo8/1eHue cuzHaaa

Bripaxkenue (1.54) npeacrasinser codboit onepayuro ananuza. YToObl BBITIOIHIThH
Moaudukanuo curHana Ha ocHoBe KBIT® Heo6x01uMo UMeTh BhIpaXXEHUE U JJ1s1 CUH-
Te3a curHana. B npeanbHOM cilydae CHHTE3 JOJDKEH NMPUBOIUTH K MOJTHOMY BOCCTa-
HOBJICHUIO CUTHaa (MPU YCIOBHUH, YTO CIeKTpaibHbie coctasistomnue X (k, ) ocra-
IOTCSl HEM3MEHHBIMHU). JJ1s1 BOCCTaHOBIIEHHS HY>KHO HcnoJib3oBaTh OJ(11D:

x;(n) = IDFT{X(k,1)} = h(n)x(n + L), 0<n<N-1

DTO BBIpaKEHUE 3alIMCAHO OTHOCUTEJIBHO BHYTPUPPEIMOBOTO MHJEKCA 1, €TO
MO>KHO TI€penrcaTh OTHOCUTENHHO TI100aIbHOTO BpeMEHHOTo uHekca t = n + [L

x;(t —IL) = h(t — LL)x(t), IL<t<IL+N-1. (1.57)

Takum 00pa3oM y HaC eCTh MOCIIEA0BATEIBHOCTD (hperiMoB X; (t — [L) mms Bcex
. Hy)xHO 00BEIUHUTH WX, YTOOBI B PE3yJbTATE MOIYYUIICS MCXOAHBIA cUrHAN X (t).
J11s1 9TOro HaM HEOOXOAUMO YCTPaHHUTh dPPEKT YMHOKEHHS HA OKHO h(t — [L) — cMm.
BbIpaxkeHue (1.57). Ilpouiecc BoccTaHOBJIEHUS CUTHAJIA TPOU3BOIUTCS METOJIOM Tepe-



KpBITUA ¢ cymMmMupoBanueM (auri. OLA — overlap-add), c npuMeHEeHHEM CUHTE3UPYIO-
mero okua g(n). Mbel yMHOKaeM KakIblii BOCCTaHOBJICHHBIH (peiim X;(t — [L) Ha
CHUHTE3UPYIOIIee OKHO M CKJIAJBIBAEM BCE MOTyUYeHHBIC (PpEiMBbL:

£,(t) = Z g(t — IL) - IDFT{X (k, 1)} =

l (1.58)
= Z g(t — ILYh(t — IL)x(t).
l

Takum 006pa3om, JIJIsi BOCCTAHOBJICHHS BCETO CUTHAJIA, KX bl (peiim, BoccTa-
HoBJyieHHbIA O/[I1D, B3BEMIMBACTCS HA CHHTE3UPYIOIIEE OKHO U JOOABISAETCA K COCEI-
HUM OKHaM C IIEpeKpbITHEeM BO BpeMeHU. B Boipaxenuu (1.58) x(t) MoxeTr ObITh BbI-
HECEH 3a CKOOKH:

£,() = x(¢) (2 g(t — IL)h(t — lL)).
l

3HAYUT MOJTHOE BOCCTAHOBJICHUE CUTHAJA J0CTUraeTcs, eciu h(n) u g(n) yao-
BJIETBOPSIIOT YCJIOBHIO:

Zg(t LRt —IL) = 1. (1.59)
l

PaccmoTpuM 01MH 13 MOJIX0/I0B K MOJIYYSHHIO OKOH yaoBjIeTBOpstomux (1.59).
[Tycth ecTh OKHO hpp (1) YAOBIETBOPSIONIEE YCIOBUIO TOJTHOTO BOCCTAHOBIIEHUS, T.€.

Z hpg(t — IL) = 1. (1.60)
l

Torpma nnst aHanu3a MOXKET ObITH BbIOpaHa MPOW3BOJIbHAS OKOHHAs (YyHKIIMS
h(n), a cuaTE3MpYIOIIEE OKHO JOIKHO BBIYUCIATHCS CICAYIONIM 00pa3oM:

hPR
gn) = h(g)-

(1.61)



N3BecTHO, uTO cBOMCTBY (1.60) OTBEUaeT TpeyrojibHOE OKHO, OKHA CEMEHCTBa
bmkmena-Xappuca, XammuHara u Xan"a. PaccMoTpuM mpumep, KOrjia B KauecTBE

OKHa hpp(n) BeIOMpacTCcsS OKHO XaHHA. /{1 Toro, 4To0bl M30€KaTh HYJEBBIX OTCYEC-

TOB B Ha4aJIe ¥ KOHIIE CTeHEpUPYEM OKHO JUUHBI N + 2, a 3aTeM 0TOPOCHM IEePBHIN U
MOCJICTHUN OTCYETHI:

2Tn

h =05-05 (
pr(M) cos N+2

), n=12,..N.

B kauecTtBe okHa aHanu3a h(n) Bo3pMeM OKHO XIMMUHTA:

2Tn
h(n) = 0,54 — 0,5 cos (T) n=01,..N—1. (1.62)

OxkHo cuHTe3a g(n) paccunutbiBaercs mo Boeipakenuto (1.61). Ha puc. 1.18 mo-

Ka3aHbl TMOJYYCHHBIC OKHA aHAIM3a W CHHTE3a, JUIs 3HAYeHUsS mapameTpoB L = 256,
N = 2L,

1 Bpemennas odracTh Yacrornas obaacth
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Puc. 1.18 — OxHa aHanu3a ¥ CUHTE3a BO BpEMEHHOM M YaCTOTHOM 00J1acTAX

B cnenyromeil Tabnuue npuUBOASATCS pacyeTHbie (OPMYJIbl Al HECKOJIbKUX
OKOHHBIX (DYHKIIM, YACTO MPUMEHAEMBIX B ITU(POBOI 00pabOTKE CUTHAJIOB.

Tabmuna 1.2 — OxoHHbIE QYHKIIMU

Hazpanue Pacuetnas dopmyna
Oxno bipkmana

2mn 4mn
w(n) =0,42-0,5 cos —— + 0,08 cos R

2mn
Oxono XaHHa w(n) = 0,5 — 0,5 cos =

Oxkno bipkmana-Xap-
puca

21n
w(n) = 0,35875 — 0,48829 cos—— +




4mtn 6Tn
+0,14128 COST —0,01168 cos T

1.1.15CnexkTpajibHbIi aHAJIH3 CUTHAJIA C MCIIOJIb30BAHUEM OKOHHOM (YHKIIUM
Mopnens curnana s 1P npeanonaraet, 4To BHE 3aJJaHHOTO MHTEpBaJa CUT-
HaJl UMEET NEPUOINUECKOE MPOIOHKEHUE. DTO 03HAYAET, UTO €clii Mbl Haiinem 11D
curtana X (k) = DFT{x(n)}, a 3arem Bocnosb3yemcs popmyioii (1.17) mis ero Boc-
CTaHOBJICHUS, HO OyJIeM IMOJCTaBIATh B HEe 3HAUeHUA n > N, TO B pe3ysbTare Mmoiy-
YUM NEPHOJUYECKOE MPOAOKEHUE CUTHANA. DTOT MPOLECC MOKa3aH Ha puc. 1.19.

Re{X(k)} . Im{X (k)}
2
. 0
2 5
_4— *
0 10 , 20 30 0 5;0 s 0% 5k10 15

z(n),n=20,1,...2N —1

=0 ,?TTTTTT’ ,‘PTTTTTTQ.
: P U g

0 10 20 30 40 50 60

Puc. 1.19 — Ilepuoanueckoe Npo10JKEHNE TUCKPETHOTO CUTHANA:
a) BpeMeHHoe npezcTaBieHue curnana; 6) JAI1d curnana;
B) NMEPHOANYECKOE MPOJIOJKEHUE CUTHATIA

[To »To¥ mpuunHe «IUCTHIN» cCUHYC (coryiacHo moaenu JAI1®D) npenacrasnsiercs,
Kak mokaszaHo Ha puc. 1.20 (6e3 mociaegHero HyJeBoro orcuera B KoHile). Tak npouc-
XOAUT IMOTOMY, UTO UMEHHO B 3TOM cityyae I IP-pacmmpenue curaana Toxke BIsIeTCA
cunycoM (puc. 1.21).



Puc. 1.20 — /TuckpeTHblii cuHYC
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Puc. 1.21 — Quckpetnsiii cunyc: 1D pacmmpenne

PaccmoTpum Bompoc ananmsa cnektpa curana npu nomouw JIIdP. Ocrano-
BHMCSI Ha JIBYX CUTyalusx. B mepBom ciydae BO BXOJIHOM CUTHAJIE COAEPIKUTCA B TOY-
HOCTH LI€JIO€ YHCJIO NIEPHOJOB CUMHYCOMJANBHOIO CUrHaja. Toraa coriacHo MOAeNn
curHana /{I1®d umeer MecTo neproANYECKOe MPOJOJIKEHHE UCCIIEyEMOT0 (parMeHTa
curtasia, GopmMupys TakuMm o0pa3oM OECKOHEYHbI HEMPEPHIBHBIN MEPUOIUYECKHMA
CUTHAaJI, KaK IIOKa3aHo Ha puc. 1.22.

Puc. 1.23 oTpaxkaer cuTyanuro, KOrja B CUTHAJIE HET LIEJIOr0 YUCia MEPUOIOB.
Pa3peiBbl, KOTOpBIE 00pa3yIOTCs HA KpasiX HHTEpBasia HAOJIOIEHUS! IPUBOAT K MOSIB-
JICHUIO HOBBIX KOMIIOHEHT B crekTpe curHaia. [losBisroTcss mapa3uTHble OOKOBBIC
«JIEMIECTKU» B CIIEKTPE CUTHANA, IPOUCXOAUT CHUKEHHE pa3pellaroieil CliocOOHOCTH
no yactote. OOpaTuTe BHUMAaHUE, YTO OOKOBOM JienecTok Ha 12 1b HUXke 0CHOBHOTO
JerecTKa U 4To OOKOBBIE JIEMECTKH UMEIOT crajl Tosbko 6 ab/okTaBy. Takas cutyanus
Hernmpuemiema Jijist OOJbIIMHCTBA 3a/1ay aHaJIM3a CIEKTpa.
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Puc. 1.23 — JITI® cuHyconaaapHOro CUTHAIA C HELEIbIM YHCJIOM MEPUOIOB




Jlns yerpaneHus s exTa pa3pbiBa CUTHAIA Ha KOHIIAX HHTEPBasa HAOIr0ICHHS
HEOOXOIMMO BXOJHBIC OTCYETHI YMHOXKaTh HA COOTBETCTBYIOIIYIO OKOHHYIO (DYHK-
uro. [IpuMeHeHre OKOHHON (YHKIIMHM yMEHBINACT aMIUTUTYIy CUTHAJIA B Ha4ale W
KOHIIE MHTEpBaIa HAOII0ICHUSI.

Anze6pauyeckuii 832400 Ha JIIPD

B manHOM pazjgene Mbl XOTHM NIPOJBUHYTHCS B TOHUMAaHUU alreOpanveckoin u
BBIUMCIUTEINBLHOU CTPYKTYphI JI1D. Hamre monumanue mporucTeKkaeT u3 JIByX HOBBIX
nyTen uarepnperanun I1D:

1) xak npousBenenue Matpuilbl W Ha BeKTOp (CUTHAI);

2) Kak moJuHOM oT W)y, .

Mer1 Bunenu, uto JAI1D sBusercs aunetinvim npeodpa3zoBaHEM BEKTOpa JJIUHbI
N B BEKTOp TakoH ke JnHbL. 13 Kypca JIMHEeHHOH anreOpbl HaM U3BECTHO, YTO JIMHEHU-
HOE MpeoOpa3oBaHue mpencraBuMo marpuiieid. [loaToMy BMecTo TOro, 4ToObl TOBO-
pHUTH 0 PyHKIHH, KOTOpas mpeodpasyet N orcuyeroB curaana x(0),x(1), ..., x(N — 1)
B TaKOE€ € KOJMYECTBO 4acTOTHBIX O0TcUeTOB X (0),...,X(N — 1), MbI MOXXEM T'OBO-
pute o npousBegeHnu N XN  wMarpuubl W Ha  N-MEpHBIM ~ BEKTOP
[x(0),x(1), ..., x(N — 1)], xotopoe maer N-mepubiii Bektop [X(0),X(1),...,X(N —
D]

X=Wx (1.63)
[Ipocreimuii mpumep 2-x Toueynoro AI1D:

=1 LIEY)

B o6miem ciiyuae marpuua 11O umeet Bua:

— 0 -
we  owg Wy Wy
we  wi o Wi MQI(VN y
_we w2 Wy Wy
w= 6 3(N-1) |
W,\(,’ W,\? Wy Wy
:0 1§/—1 2(}V—1) _E _
_WN Wy Wy W1\§N DN 1)_




L2TC
rae Wy = e N — xopenb N-ii crenenu u3 enunuusl. Ilostomy crenenu Wy MOxkKHO
cokpamars 1o moayiro N. Hanpumep,

11 1 1 11 1 1
| Il
O w2z Wi ws —{1 wE wy WfJ 1 -1 1 -1

1 j -1 -

Martpuna A1 sBusercs cCMMMETPUYIHOM (€€ 2JIEMEHTHI CHMMETPUYHBI OTHOCH-
TEJIbHO TIJIaBHOW JuaroHanu). OHa Takke oO0JajaeTr psAaoM APYruX CUMMETPHUI.
Hanpumep, nro0ble ABE CTPOKM MATPHUIBI OPTOrOHAIBHBI, & KBaJpaT AJIMHBI JII0OOM
CTPOKH (CyMMa KBaJIpaToOB JIEMEHTOB CTPOKH) paBHO B TOUHOCTHU NN. Takum oO6pazom,
matpuna AI1D ssnsercs opmozonanvnoit. Ho ue opmonopmuposannoi.

MatpuyHoe npeacTaBieHUe NO3BOJIAET IPUITH K HanboJiee MpoCTol HHTEpIpe-
tauuu oopatHoro JAII®. Matpuna OAIID nomxHa ObITh 00paTtHOM K MaTpuie JI1D:

x = WX

OpUYEM Kak CIIeICTBUE OPTOroHaIbHOCTU oOpartHas marpuna AIId sBasercs TpaHc-
ITIOHUPOBAaHHOU Bepcuei maTpuubl JII1D:

rae T — 0603HaYeHNE TPAHCTIOHUPOBAHHOM CONPSKEHHO MATPHUIIBL. DJIEMEHTAMU MaT-

UL WT apnsrores

.2nnk

(WHTE = /W =Wy,

rie UT 0603HauaeT He mpocTo TPaHCTIOHMPOBAHHYIO, HO COMPSKEHHYIO MaTpuiry U
T o %

Hakonen paccMoTpum emi€ onuH crmoco6 3anvcu 6a3oBoit Gpopmyisl 11D, ko-

(3KBUBAJICHTHBI TEPMUH 3PMHUTOBO COIPSKEHHAs MaTpuLa), T.€. U

TOPBIN MO3BOJISIET MO-HOBOMY B3TJISIHYTh Ha 3TO MpeoOpazoBanue. [ns puxcupopan-
#eIX N u k oT6pocum >Tm mHAekchl, Tak uto W = W¥. Torma JII® mpuauMaet
dbopmy MHOTOWIEHA OT W ¢ ko3 dutninentamu x (n):



N-1

X(k) = z x()W™.

n=0

JlaHHOE IpencTaBIeHUE EHHO MO ABYM npuunHaM. [lepBoe — ycranaBinuBaeTcs
CBSI3b C MHOIOWIEHAMHU, YTO MO3BOJISIET UCIOIb30BaTh 3PPEKTUBHBIE AITOPUTMBI BbI-
yucienus noauHomos i JAIID (Takue kak, Hanpumep, cxema ['opHepa). 3ameTum,
yto BIID, xoTopoe Bnepsbie Op110 BBeAEHO B LIOC, MOKHO Takke paccMaTpuBaTh Kak
3¢hEeKTUBHBIN CcrOco0 YMHOXEHUS MHOTouIeHOB. Kpome TOro, wHcCmosian30BaHHE
cxeMbl ['opHepa mo3BosisieT NocTpoUTh 3(PPEKTUBHBIN PEKYPCUBHBIN aJITOPUTM BBI-
yucnenust [I1® uzBectHbiil, kak anroput™ ['€prens. Bropoe, Gonee coBpeMeHHBII
nojaxoj paccmarpuaeT [P kak crnoco0 anmpokcumanyuy NOJUHOMOM pealbHOIO
criekrpa. OTCro1a ICHO, 4TO KOTla PEAJIbHBIN CIIEKTP CUTHAJIA UMEET OCTPBIE MK, TO
NOJIMHOMUAJIbHAS alllIPOKCUMAaLUA SBJIsieTCsl HEA(PPEKTUBHOM, B 3TOM cCilydae JIs
OMMCaHMs CHEKTPa JIyYllle UCII0Ib30BaTh PAllMOHAIbHBIE (DYHKLIUH.

1.1.16 DTMF-curnaJst

BaxxupIM mprMepoM MCNOJIB30BaHUS YaCTOTHOTO IIPEACTABJICHUS CUTHAJIA MO-
KET CIY>)KUTh aHAJIN3 JIBYXTOHAJIbHBIA MHOTOYACTOTHBIX CUTHANOB (aHri. Dual-Tone
Multi-Frequency), kotopsle emié HazbiBatoT DTMF-curnanamu uinu ToHaIbHBIM HA0O0-
poMm.

DTMF-curnansl ucnosib3yroTcs st Habopa tenedonHoro Homepa. s nepe-
a4l OJTHOTO CHMBOJIAa TeJae(OHHBIN anmapar reHepupyeTr 1Ba TOHA — OJUH HU3KON
YacCTOThI, a APYTOil BELICOKOM YaCTOTHI. JTH JBAa CUTHAJIA CKJIAJIbIBAOTCS, B PE3YIbTATE
yero nonyyaercas DTMF-curnan. CtangapTHelii HA0Op 4acTOT, UCTIOIb3YEMBIN IS
nosyyerust DTMF-curnanos npusesex B Tabi. 1.3.

Tabnuna 1.3 — CooTBeTcTBUE YACTOT CUHYCOUA U cuMBoiia ipu popmupoBanu DTMF-curnana

1 2 3 697 I'n

4 5 6 770 I'u

7 8 9 852 I'n

* 0 # 941 I'n
1209 ' | 1336 I'n | 1477 T'y

CornacHo npuBeIeHHON Tabyulile AJi TOro, 4ToObl cPOPMUPOBATH CUTHAIL, CO-
OTBETCTBYIOIIUI CUMBOJTY «7» HEOOXOIUMO CIIOKUTH CHHYCOUIBI C YacToTamu 941 I'p
u 1209 I'u. OOGBIYHO AJIUTEIBHOCTh CUTHAJA NMPU KOJUPOBAHUM OJHO CMMBOJIA paBHA
0,5 cexyunsl. Ecnu mocunrtars JIII® or DTMF-curnana, To B CieKTpe TOKHBI OBITH



JIBa YETKO BBIPAKEHHBIX MHKA, KOTOPHIE OTBEYAIOT 3a YACTOTHBIE COCTABJISIONIUE, KO-
IUpYyIoIIe mnepeaaBaeMblii cuMBoil. Takum oOpazom, 1D moxeT ObITh UCHOIB30-
BaH, KaK MHCTPYMEHT 11 AekoaupoBanust DTMF-curnanos.

1.1.17 BopigejieHre YaCTOTHBIX KOMIIOHEHT MOJI€3HOI0 CUTHAJIA

Ha npaxruke, mpu ananuse curaanos npu nomowu JI1® gacro craButes 3agaya
aBTOMATHUYECKOTO OIPEEeJICHUs] 3HAYCHUN CTIeKTpalibHBIX KomroHeHT X (k), mpeBoc-
XOJAIIMX HEKOTOPBIN 3aJaHHBIN TOPOT € , U COOTBETCTBYIOUIMX YACTOTHBIX HHJIEKCOB
k , xoTOpBIE YAaCTO HA3BIBAIOT YacmomHuviMu Ournamu. I1one3Ho cMOTpeTh Ha JAHHYIO
3a/1avy, KaKk Ha BBIJIECJICHHE TTOJIE3HOTO CUTHaNa Ha ¢oHe nryMa. KoMIOHEHThI, IPEBbI-
IAIOIIKE TOPOT SIBISIOTCS IMOJIE3HBIMHU, HECYIIMMU MH(OpPMALMIO, 2 KOMIIOHEHTHI,
HaXOJIAIIMECS «II0]T TOPOrOM» OTHOCATCA K IIyMY.

CornacHo nepBOMy KpPHUTEpHIO, CIEKTpasibHass KoMrnoHeHTa X (k) OTHOCUTCS K
IIOJIE3HOMY CUTHAJIY, €CJIA BBIIIOJIHAETCS YCIOBHE:

| X (k)| S
max|X(k)| ~
CoryiacHO BTOPOMY KPUTEPHIO, CUATAETCS, YTO HY’KHO CPaBHUBATH aMIUIUTYLy

(1.64)

cneKkTpaibHoOi KoMoHeHThI X (k) HEe ¢ MaKCUMaIbHOM aMIUIUTYION B CIIEKTPE, a ¢ 00-
1M MOIITHOCTBIO CUTHAJIA:
X (1)
— > €, (1.65)
Py
— 2
rae P = Ll X (K%
Bb100p KOHKpPETHBIX 3HAYEHUH MOPOTa € BBHIMOIHIETCS HA OCHOBAHUM alpuop-
HOU MH(GOPMAIUU O CUTHAJIE U [TyMe, C KOTOPBIMU MPUXOJAUTCS UMETH JIETIO TIPH pe-

IICHUU KOHKPETHOM 3a/1auH.

1.2 Tlopsiaok BbINOJHEHHsI padOThI
Bo3pMuTe BapuaHT 3a1aHUsS y IPENOAABATES.

1.3 JlonmoJiHMTEJbHbIE 32]aHUS

1) [Mokaxkute kKakuM 0OpazoM Mory4eHo Boipakenue (1.14)?
2) BeiBenute Boipaxkenue st 11D curnana gmuael N ciaeayroniero Buaa:

x(n) = cos (211 (%) n+ q>>.



3) Beruucnurene N-toueunsie 11D ciaeayronmx CUrHaIOB:
a) x1(n) = 6(n),

0) x,(n) =8(n—ngy), tae 0 <ny <N,

B)xs(n)=a™ 0<n<N,0<a<l],

r) x,(n) =u(n) —u(n —ny), roe 0 <ny < N.

4) Hatiqute 10-troueunoe oopatnoe 11D ns
3, k=0,
X(k)_{l, 1<k<0.

5) N-toueunoe JIII® curnana X (k) MOXKHO MHTEpIPETUPOBaTh, Kak N-miepHo-
IUYecKyto QyHKIHIO OoT k. OTBEThTE Ha BOMPOC: KaKHe U3 CIACAYIOMMNX (PyHKIUN SB-
JSOTCSL AeHCTBUTENbHBIMU (BanugHbIMu) JIIdD-o0pazamu. st Kax0r0 BajluIHOTO
JI1®d-o0pa3za Haitnure pazmep N U onpeaenuTe sIBISETCS I COOTBETCTBYIOIIUI Bpe-
MEHHOM cUTHaJ X(N) AeHCTBUTEILHBIMU W HET.

a)X(k)=j—m

0) X(k) = sin(k/10)

B) X(k) = sin(mk/10)

K
0 X0 = ()
1) X(K) = (k + ).

6) J1Jist TUCKpeTHOM MOoCIe0BaTeIbHOCTH JUTUHBI N :
x(n)=u(n)—-un-m+1), n=01,..,N-1
Haiitu JII1® X (k). IToctpouts rpaduxk |X (k)| mns cnyqas m = 3, N = 8.
7) Beruucnure 4-toueunoe I1P curnana
x(n) =38(n) —26(n—2)+25(n — 3).
[TocTpoiite rpaduk ammauTyHOTO cniekTpa curnana | X (k)|.

8) Haiinure ¢popmyny mis 1D curnana qiousel N cieayronero Buia:



x(n) = sin ((%T) 8n + cp0>.

9) Onpenenute 11D nepeuncieHHBIX KOHEYHBIX MOCIEA0BATEILHOCTEN, CUH-
Tas 4TO BCE OHU UMEIOT JUMHY N, rie N — 4eTHOE 4ncIio
ayx(n)=6(n—ny), 0<ny,<N-1.

1, n -4eTHO,
0) x(n) = {0, N — He4eTHOo
a™, 0<n<N-1,
B) x(n) = {0 o=n la| < 1.

10) Beruucnure 4-x roueunoe 1D X (k) nist koHeUHOU MOCIEA0BATEILHOCTH

x(n)=cos(ﬂ2—n), 0<n<3;

11) Iloctpoiite cnekTporpaMMy pEYeBOTO CHUTHaja JJIMTENBHOCThIO 3-5 ce-
KYHJIbI UCTIONB3Y# 1) okHO XaHHa U 2) okHO biiskmana. Kakue Bbl onuimTe paznuyue
MOJIyYEHHBIX CIIEKTPOrpamm?



